



Πολιτική Διακήρυξη των Ενωμένων Δημοκρατών

Φεβρουάριος, 2009

Οι Ενωμένοι Δημοκράτες ανασυντάχθηκαν στο συνέδριό τους του Σεπτεμβρίου 2008 με σκοπό την αποτελεσματικότερη συμβολή τους στις προσπάθειες για την επανένωση της Κύπρου και την ανανέωση και τον εκσυγχρονισμό του τόπου.

Έχοντας επίγνωση των προκλήσεων των καιρών καθώς και σεβασμό προς τις προσδοκίες του Κυπριακού λαού στο σύνολό του, εργαζόμαστε για ένα μέλλον ελπίδας και προοπτικής για την Κύπρο και τη νέα γενιά της. Εργαζόμαστε για την διάνοιξη του δρόμου προς την ειρήνη, την οικονομική ανάπτυξη, την ευημερία, την αειφορία, την κοινωνική συνοχή, την κοινωνική αλληλεγγύη, τις ίσες ευκαιρίες και την καταξίωση. Αγωνιζόμαστε για μια επανενωμένη και πραγματικά Ευρωπαϊκή χώρα που θα αξιοποιήσει την πολυπολιτισμικότητα της προς όφελος τόσο των πολιτών της όσο και της ευρύτερης Ευρωπαϊκής της οικογένειας, καθώς και των γειτονικών μας χωρών.

Ο πολιτικός οραματισμός για το κόμμα μας είναι η συμμετοχή των Ενωμένων Δημοκρατών στις πρώτες εκλογές της Επανενωμένης Κύπρου μαζί με τους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας.

Οι Ενωμένοι Δημοκράτες (ΕΔΗ) αποτείνονται στον Κυπριακό λαό προτείνοντας τις θέσεις τους σε μια σειρά σημαντικών θεμάτων που περιλαμβάνουν τα ακόλουθα.

Γενική Τοποθέτηση

Οι Ενωμένοι Δημοκράτες αγωνίζονται για την επανένωση της Κύπρου στη βάση του ιστορικού συμβιβασμού της διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας και της πολιτικής ισότητας όπως αυτή καθορίζεται στα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών.

Ως κόμμα που έχει στηρίξει την εκλογή του Προέδρου Χριστόφια στην Προεδρία και το οποίο διατηρεί εξαιρετικές σχέσεις με όλα τα προοδευτικά κόμματα των Τουρκοκυπρίων, οι Ενωμένοι Δημοκράτες έχουμε την ευθύνη της ενθάρρυνσης των ηγετών και των δύο κοινοτήτων όπως ανταποκριθούν έγκαιρα στις προσδοκίες του Κυπριακού λαού και στην ιστορική ευθύνη που τους βαρραίνει.

Εκτιμούμε παράλληλα ότι η διεθνής κοινότητα έχει τη δυνατότητα να ενθαρρύνει την Τουρκία να συμβάλει στην επιτυχία της νέας φάσης των διαπραγματεύσεων. Γιατί μια κοινά αποδεκτή λύση του Κυπριακού προβλήματος θα επιτρέψει στην Τουρκία να προχωρήσει ενδυναμωμένη κατά την ενταξιακή της πορεία προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, με τέτοιους συμμάχους δίπλα της όπως την Κύπρο και την Ελλάδα. Τα δε οικονομικά οφέλη που θα προκύψουν για όλα τα επηρεαζόμενα μέρη θα είναι ουσιαστικά απεριόριστα.



Οι Θέσεις μας:

1. Αγωνιζόμαστε για την επανένωση της Κύπρου στη βάση της ωνηθείσας από τους κατά καιρούς ηγέτες των δυο κοινοτήτων μορφής λύσης, που επιβεβαιώθηκε επανειλημμένα από το Εθνικό Συμβούλιο και έχει υιοθετηθεί από τα Ηνωμένα Έθνη, δηλαδή τη *Δικοινοτική Διζωνική Ομοσπονδία*, με πολιτική ισότητα- όπως αυτή καθορίζεται στα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών- με μια κυριαρχία, μια ιθαγένεια και μια διεθνή προσωπικότητα.

Η πολιτική επιλογή για διχοτόμηση και δημιουργία δυο κρατών, είτε η μακροχρόνια παραμονή του παρόντος αδιεξόδου, κρίνεται ως άκρως επικίνδυνη για τον Κυπριακό λαό στο σύνολό του. Ο χρόνος που περνά οδηγεί στη συνέχιση της καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των προσφύγων, επιτρέπει τη συνεχή αύξηση του αριθμού των εποίκων, διαιωνίζει την παρουσία των Τουρκικών στρατευμάτων και εμπεδώνει τον διαχωρισμό και την εξάρτηση των κατεχομένων από την Τουρκία.

Η συμφωνηθείσα λύση πρέπει να περιλαμβάνει την αποστρατικοποίηση της Κύπρου και την απόσυρση των Τουρκικών στρατευμάτων.

2. Υποστηρίζουμε, την κατοχύρωση όλων των *βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων*: της ελεύθερης διακίνησης, εγκατάστασης και επιχειρηματικής δραστηριότητας του κάθε πολίτη της Ομόσπονδης Κύπρου. Η άσκηση των πολιτικών δικαιωμάτων θα πρέπει να είναι όσο γίνεται πιο φιλελεύθερη χωρίς όμως να αναιρεί την έννοια της «δικοινοτικής διζωνικότητας».
3. Για το *Περιουσιακό*, στηρίζουμε το δικαίωμα του κάθε πολίτη να διατηρεί έλεγχο της περιουσίας που κατέχει στην Ομόσπονδη πολιτεία που θα διοικείται από την άλλη κοινότητα, σε συνδυασμό με διευθετήσεις χρήσης της ως κατοικίας, ενοικίασης, πώλησης, ή αποζημίωσης.
4. Οι συνομιλίες που διεξάγονται μεταξύ των ηγετών των δυο κοινοτήτων βρίσκονται μέσα στη φιλοσοφία της «λύση από τους Κυπρίους για τους Κυπρίους». Είναι φανερό ότι το θέμα των *Τριμερών Εγγυήσεων*, της Ελλάδας, της Τουρκίας και της Βρετανίας, που συνομολογήθηκαν με τη δημιουργία της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1960, θα πρέπει να συζητηθεί πρώτα μεταξύ των δύο κοινοτήτων και ακολούθως να γίνει διαπραγμάτευση με τις τρεις Εγγυήτριες Δυνάμεις υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών και με την εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
5. Η διαδικασία που άρχισε και συνεχίζεται από τους ηγέτες των δυο κοινοτήτων θα πρέπει να εντατικοποιηθεί και σε καμιά περίπτωση να διακοπεί από δική μας πρωτοβουλία ή ενδεχομένως, να γίνεται μόνο κατά τύπους. Είναι σημαντικό να εξευρεθεί το ταχύτερο δυνατό μια αμοιβαία αποδεκτή και συμφωνημένη λύση. Η διαδικασία μπορεί να διευκολυνθεί με αξιοποίηση των ιδεών που περιλαμβάνονται στην κωδικοποίηση που έγινε από τα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου κατά την προηγούμενη πενταετία.



6. Η λύση που θα συμφωνηθεί κατά τις διαπραγματεύσεις πρέπει να προέλθει από την ελεύθερη διαπραγμάτευση στα πλαίσια της διευκόλυνσης της διαδικασίας του διαλόγου από τα Ηνωμένα Έθνη και με τη βοήθεια της Ε.Ε. όπου ενδεχομένως χρειάζεται, όπως σε τεχνικά θέματα και θέματα συμβατότητας με το Ευρωπαϊκό κεκτημένο, και να επικυρωθεί σε δημοψηφίσματα.

7. Πιστεύουμε ότι πρέπει να αξιοποιηθούν θετικά τα χρονικά ορόσημα τόσο των Ευρωεκλογών όσο και της αξιολόγησης της ενταξιακής πορείας της Τουρκίας ούτως ώστε να οδηγήσουν σε συγκεκριμένα αποτελέσματα στον τρέχοντα χρόνο.

8. Προτείνουμε ότι η συμμετοχή και των μη κοινοβουλευτικών κομμάτων στο Εθνικό Συμβούλιο θα εμπλουτίσει τη συλλογική σοφία, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για κόμματα με μακρά συμμετοχή στο πολιτικό γίγνεσθαι της χώρας.

Β. Επαναπροσεγγιστική Πολιτική:

1. Οι Ενωμένοι Δημοκράτες ασπάζονται και εφαρμόζουν την πολιτική της επαναπροσέγγισης και της καλλιέργειας φιλικών σχέσεων μεταξύ των Ελληνοκυπρίων και των Τουρκοκυπρίων καθώς και της συνεργασίας μεταξύ οργανωμένων συνόλων και επαγγελματικών οργανώσεων των δύο κοινοτήτων.
2. Η εμπιστοσύνη και οι σχέσεις φιλίας προϋποθέτουν τη μείωση της έντασης με τη μόνιμη κατάργηση των στρατιωτικών ασκήσεων, τη στρατιωτική απαγκίστρωση σε όλο το μήκος της Πράσινης Γραμμής, και τη διάνοιξη περισσότερων σημείων διέλευσης με κριτήριο την εξυπηρέτηση και τη διευκόλυνση της διακίνησης πολιτών και εμπορευμάτων.
3. Θεωρούμε σημαντικές τις συναντήσεις που πραγματοποιούνται στο Λήδρα Πάλας μεταξύ των ηγετών των Ελληνοκυπριακών και των Τουρκοκυπριακών κομμάτων, υπό την αιγίδα της πρεσβείας της Σλοβακίας. Στις συναντήσεις αυτές λαμβάνουμε ενεργό μέρος, υποβάλλοντας ουσιαστικές εισηγήσεις και τηρούμε υπεύθυνη στάση. Επικροτούμε, επίσης, τις πρωτοβουλίες για συναντήσεις Κυπρίων και εκτός Κύπρου με στόχο τη διερεύνηση των δυνατοτήτων για εφαρμογή περαιτέρω μέτρων συμφιλίωσης και ειρηνικής συνύπαρξης μεταξύ των δύο κοινοτήτων .

Γ. Η Κύπρος εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης:

1. Τα τελευταία 60 χρόνια, η Ευρώπη προχώρησε σταδιακά και συστηματικά στην ενοποίησή της, αρχίζοντας με την κοινή παραγωγή άνθρακα και χάλυβα, φτάνοντας στο ενιαίο νόμισμα και στοχεύοντας στην πολιτική της ολοκλήρωση. Έχει πετύχει στο διάβα της την εδραίωση της ειρήνης στην επικράτειά της, την ουσιαστική βελτίωση του επιπέδου ζωής των πολιτών της και τη θετική επίδραση στους γείτονες και συνεργάτες της.



Οι στόχοι και τα επιτεύγματα της Ευρώπης δείχνουν το δρόμο και για την Κύπρο, που μέσω της ολοένα μεγαλύτερης συμμετοχής της στους θεσμούς και τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και υιοθετώντας τη συλλογική και συναινετική συμπεριφορά της νέας της οικογένειας μπορεί να προχωρήσει σ' ένα καινούργιο αύριο της ανάπτυξης, της ευημερίας, της αλληλεγγύης και της ειρήνης.

2. Τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα που κατοχυρώνει το κεκτημένο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως της ελεύθερης διακίνησης ανθρώπων, κεφαλαίου, εμπορευμάτων και υπηρεσιών, της διεξαγωγής επιχειρηματικής δραστηριότητας, της εγκατάστασης, της απόκτησης περιουσίας, της προστασίας της ιδιωτικής ζωής, της ελευθερίας του λόγου, της σκέψης και του τύπου, τα δικαιώματα των μειονοτήτων πρέπει να τυγχάνουν σεβασμού και στην Κύπρο. Η αρχή του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων μπορεί να αξιοποιηθεί κατά τη διαδικασία διαλόγου εξεύρεσης κοινά αποδεκτής λύσης στο κυπριακό πρόβλημα, χωρίς βέβαια να αναιρείται η έννοια της «δικονομικής διζωνικότητας».

3. Πέραν όμως από την υιοθέτηση των βασικών αρχών της ΕΕ, κατά την διαδικασία του διαλόγου μεταξύ των δύο κοινοτήτων προς επίτευξη συμφωνημένης λύσης, πρέπει να επιδιωχθεί όπως οι διάφορες υπηρεσίες της Ε.Ε. προσφέρουν και την εμπειρογνομοσύνη των σε εξειδικευμένα θέματα που άπτονται της εφαρμογής πτυχών του κοινοτικού κεκτημένου.

4. Η συμμετοχή της Κύπρου στη ευρωζώνη προστατεύει εν μέρει την οικονομία από τους κλυδωνισμούς των διεθνών οικονομικών κρίσεων, εντάσσει την Κύπρο στον εσωτερικό πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προλειάνει το οικονομικό έδαφος για την επανένωση της χώρας μας. Δεν ξεχνούμε ότι οι Ευρωπαίοι προχώρησαν με την οικονομική ενοποίηση ως προγενέστερο βήμα της πολιτικής ενοποίησης.

Πρέπει να προωθηθεί και η συμμετοχή μας στην Συνθήκη του Σιένκεν που είναι άμεσα συνυφασμένη με την επίλυση του πολιτικού προβλήματος.

5. Πρέπει επίσης να αξιοποιηθούν η πληθώρα των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων τόσο με ενίσχυση των αρμοδίων υπηρεσιών όσο και με διαφώτιση και διευκόλυνση του ιδιωτικού τομέα όσο αφορά την πρόσβαση του σε αυτά τα προγράμματα.

6. Οι Ενωμένοι Δημοκράτες στηρίζουν την ιδέα (όπως διατυπώνεται στο μανιφέστο των Φιλελευθέρων) μιας *“πέμπτης ελευθερίας”* μεταξύ των κρατών μελών- της *ελεύθερης κυκλοφορίας της γνώσης*- που περιλαμβάνει μεγαλύτερη κινητικότητα φοιτητών, ακαδημαϊκών και ερευνητών- προκειμένου να ενθαρρυνθούν οι εφευρέσεις και οι ανακαλύψεις.

7. Η συμμετοχή της Κύπρου στην Ε.Ε. δημιουργεί, ταυτόχρονα, την υποχρέωση για ενεργό και ουσιαστική συμμετοχή στις εργασίες του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και στους διάφορους άλλους θεσμούς και Όργανα της ΕΕ, ώστε να αναβαθμίζεται συνεχώς η συμμετοχή μας και η στήριξη των Ευρωπαίων εταίρων μας στη διαδικασία διαμόρφωσης του Ευρωπαϊκού γίνεσθαι που αποτελεί πλέον και το δικό μας σπίτι.



8. Οι Ενωμένοι Δημοκράτες παραμένουν μέλη του Ευρωπαϊκού Φιλελεύθερου, Δημοκρατικού και Μεταρρυθμιστικού κόμματος (ELDR), της τρίτης μεγαλύτερης πολιτικής δύναμης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Μέσω της συμμετοχής του κόμματός μας στις εργασίες των Φιλελευθέρων καταβάλλεται προσπάθεια προώθησης της υπόθεσης της Κύπρου στην διεθνή κοινότητα. Σημειώνεται όμως ότι η διακοπή της παροχής κρατικής χορηγίας προς το κόμμα μας καθιστά πολύ δύσκολη την κατάλληλη αξιοποίηση της συμμετοχής μας στο σημαντικό αυτό κόμμα.

Δ. Οικονομική και Κοινωνική Πολιτική

1. Οι Ενωμένοι Δημοκράτες προτείνουν ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης, της απασχόλησης και της ευημερίας στη βάση της αύξησης των επενδύσεων του κράτους σε έργα υποδομής και της ενθάρρυνσης των παραγωγικών επενδύσεων του ιδιωτικού τομέα, στα πλαίσια πάντα των κριτηρίων της αιφώρου ανάπτυξης και αξιοποιώντας και επενδύοντας στον παράγοντα γνώση. Η διατήρηση της οικονομικής ανάπτυξης σε ψηλούς ρυθμούς θα εξασφαλίσει αυτόματα και τους αναγκαίους πόρους για την χρηματοδότηση της κοινωνικής πολιτικής του κράτους.
2. Η υγιής λειτουργία της οικονομίας της αγοράς μπορεί να εξασφαλισθεί μέσω της καλύτερης ρύθμισης και εποπτείας, μέσω της πολιτικής υγιούς ανταγωνισμού που αποτρέπει την δημιουργία μονοπωλιακών καταστάσεων, μέσω του νομοθετικού πλαισίου για τον έλεγχο της ποιότητας των προϊόντων και μέσω σειράς άλλων συναφών πολιτικών και νομοθεσιών.
3. Στα πλαίσια της σημερινής διεθνούς οικονομικής ύφεσης, η στοχοπροσήλωση σε δημοσιονομικά πλεονάσματα και ο περιορισμός της δανειοδότησης του ιδιωτικού τομέα δεν συνάδει με τα μέτρα ενδυνάμωσης της ρευστότητας των αγορών που λαμβάνουν οι Ευρωπαϊκές και άλλες χώρες. Χρειάζεται θαρραλέα προληπτική δράση και όχι καθησυχασμός και αναβλητικότητα στην υιοθέτηση των κατάλληλων πολιτικών. Ενώ η διεθνής οικονομική κρίση και η συνακόλουθη ύφεση έχουν εκδηλωθεί εδώ και ένα σχεδόν χρόνο, η οικονομική πολιτική της Κύπρου συνεχίζει να χαρακτηρίζεται από *νέο-συντηρητικές μονεταριστικές* προσεγγίσεις.
4. Όσο αφορά την νομισματική πολιτική, πρέπει να διευρυνθεί η δανειοδότηση των επιχειρήσεων από τις τράπεζες τώρα που οι επιχειρήσεις χρειάζονται κεφάλαιο κίνησης όσο ποτέ άλλοτε. Δυστυχώς ενώ η νομισματική πολιτική της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας χρησιμοποιεί την μείωση των επιτοκίων για να αυξήσει την ρευστότητα στις αγορές, στην Κύπρο αντισταθμίζεται η Ευρωπαϊκή πολιτική μέσω της χρήσης των κανόνων εποπτείας των Τραπεζών ως εργαλείου νομισματικής πολιτικής.
5. Η διαχείριση μιας τέτοιας μεγάλης διεθνούς κρίσης σε μια μικρή και ανοιχτή οικονομία όπως αυτή της Κύπρου, η οποία ήδη μαστίζεται από μια δραματική έλλειψη ανταγωνιστικότητας- όπως καταμαρτυρείται από το τεράστιο έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών- μάς αφορά και θα μάς επηρεάσει όλους, με κύριο αποτέλεσμα την απώλεια πολλών θέσεων εργασίας.

Για αυτό, το φάσμα των μέτρων της πολιτικής διαχείρισης της διεθνούς αυτής κρίσης στην Κύπρο χρειάζεται να συναποφασισθεί από όλους τους εμπλεκόμενους και επηρεαζόμενους και δεν μπορεί να μείνει στα στενά πλαίσια των κρατικών μηχανισμών λήψης αποφάσεων.

Ένα Συμβούλιο Διαχείρισης της Κρίσης και αποτροπής περαιτέρω δυσμενών επιπτώσεων επί της Κυπριακής οικονομίας θα μπορούσε να αποτελέσει χρήσιμο συμβουλευτικό εργαλείο πρόληψης, διαφάνειας, συνυπευθυνότητας και συναίνεσης για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας¹.

6. Είναι απαραίτητο να ενθαρρυνθούν τόσο οι επενδύσεις από τον ιδιωτικό τομέα όσο και οι άμεσες ξένες επενδύσεις, ιδιαίτερα σε τομείς που αυξάνουν την ανταγωνιστικότητα της χώρας. Χρειάζεται άμεσα να ενθαρρυνθούν και να διευκολυνθούν οι επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, για να μειωθεί η εξάρτηση της οικονομίας μας από το πετρέλαιο, να σμικρυνθεί το έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και να προστατευθεί το περιβάλλον. Η αρχή της βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης πρέπει να διέπει όλες τις αποφάσεις οικονομικής πολιτικής.
7. Χρειάζεται να ενθαρρυνθούν οι επενδύσεις σε νέα τεχνολογία, στην ανανέωση του εξοπλισμού και στην κατάρτιση και επανεκπαίδευση του προσωπικού. Το ανθρώπινο κεφάλαιο είναι το πιο δυνατό σημείο της οικονομίας μας και πρέπει να δημιουργήσουμε τις συνθήκες που ευνοούν την αξιοποίησή του.
8. Ο κατασκευαστικός τομέας που ήτανε μέχρι πρόσφατα βασική πηγή ανάπτυξης μπορεί να τονωθεί με την μείωση του κεφαλαιουχικού φόρου, ένα μέτρο που θα ενθαρρύνει την πώληση αναξιοποίητων οικοπέδων και θα τονώσει την αγορά σε περιόδους ύφεσης.
9. Στον τομέα του τουρισμού πρέπει να τύχει αναστολής η πληρωμή του ΦΠΑ, για να μειωθεί το κόστος του προϊόντος και να μπορέσουμε να προσελκύσουμε τον απαραίτητο αριθμό τουριστών, μέχρι να ανακάμψει η εξωτερική ζήτηση. Βέβαια ο τομέας του τουρισμού μόνο με την επανένωση της Κύπρου θα ορθοποδήσει πραγματικά. Η εισροή ποιοτικού τουρισμού στην Κύπρο θα επωφεληθεί ουσιαστικά από την ενοποίηση του χώρου, τον εμπλουτισμό του προϊόντος και την διευκόλυνση της πρόσβασης μετά την επανένωση και την ομαλοποίηση των πολιτικών μας σχέσεων με όλες τις γειτονικές μας χώρες.
10. Ταυτόχρονα πρέπει να ενδυναμωθεί η υποδομή της χώρας η οποία είχε θυσιαστεί τα τελευταία χρόνια στο βωμό της υποτιθέμενης ανάγκης περιορισμού του δημοσιονομικού ελλείμματος, που τελικά αποδείχθηκε ότι ήταν ένα περισσό πλεόνασμα. Χρειάζεται η δημιουργία μιας ολοκληρωμένης υποδομής δημοσίων μεταφορών που απουσίαζε σχεδόν εντελώς μέχρι τώρα από τον τόπο μας, με επιπτώσεις στο περιβάλλον, στην ποιότητα ζωής των πολιτών καθώς και στην οικονομική επιβάρυνση των πολιτών και του εμπορικού ισοζυγίου της χώρας.

¹ Πρόταση της Προέδρου των Ενωμένων Δημοκρατών που δημοσιεύθηκε στον Φιλελεύθερο τον Οκτώβρη 2008.

11. Η μη επίλυση του Κυπριακού προβλήματος όλα αυτά τα χρόνια έχει επηρεάσει αρνητικά την οικονομία του τόπου. Το ρίσκο που συνοδεύει τις επενδύσεις σε μια χώρα με άλυτο πολιτικό πρόβλημα αποθαρρύνει τόσο τους ξένους όσο και τους ντόπιους επενδυτές και αποτρέπει την αύξηση των επενδύσεων στον βαθμό και στο είδος που θα βελτίωνε την ανταγωνιστικότητά μας, θα μείωνε τα ελλείμματα μας και θα οδηγούσε σε μόνιμες πηγές ανάπτυξης.
12. Είναι σαφές ότι πολλές πτυχές του προσφυγικού προβλήματος θα λυθούν όταν υπάρξει συμφωνημένη λύση του Κυπριακού προβλήματος.
Θέση μας είναι ότι μέχρι τη λύση, η Κυβέρνηση πρέπει να προβεί στη λήψη αποφασιστικών μέτρων για την ουσιαστική οικονομική ανακούφιση της μερίδας εκείνης του λαού που υπέστη το μεγαλύτερο πλήγμα από την εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή. Χρειάζεται επίσης να εξεταστεί η λήψη ριζοσπαστικών οικονομικών μέτρων για αντιμετώπιση του θέματος της εξασφάλισης της φερεγγυότητας των προσφύγων .
13. Με την διαφοροποίηση των οικονομικών δεδομένων υπάρχει επίσης ανάγκη επίλυσης του επιδεινούμενου στεγαστικού προβλήματος ασθενέστερων οικονομικά τάξεων, ειδικότερα των νέων ζευγαριών καθώς και των ηλικιωμένων. Προτείνουμε την παροχή στεγαστικών δανείων με ευνοϊκούς όρους, τη διάθεση φθηνών οικοπέδων για ανέγερση κατοικίας καθώς και μια σειρά πολεοδομικών και άλλων ρυθμιστικών μέτρων που θα υποβοηθούσαν την ανάπτυξή της υπαίθρου.
14. Ο εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας, η αποκέντρωση και η ενίσχυση των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, σε συνδυασμό με την αύξηση των δημοσίων βοηθημάτων, τη παροχή πρακτικής πολύπλευρης βοήθειας και ενός συνδυασμού υπηρεσιών θα βοηθήσει τις ασθενέστερες ομάδες και θα τους παράσχει μεγαλύτερη οικονομική και κοινωνική στήριξη. Για το σκοπό αυτό, πρέπει να αξιοποιηθούν και να αναπτυχθούν σωστά τα σχετικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
15. Αναμένουμε ότι το κράτος θα τηρήσει τις δεσμεύσεις που έχουν δοθεί σε διάφορες τάξεις στο πρόγραμμα διακυβέρνησης του Προέδρου Χριστόφια. Τέτοιες δεσμεύσεις που παραμένουν να υλοποιηθούν αφορούν, μεταξύ άλλων, το ύψος των χαμηλών συντάξεων. Σημειώνουμε επίσης ότι στο πρόγραμμα μιας κοινωνικο-κεντρικής κυβέρνησης δεν μπορεί κάποιες τालαιπωρημένες τάξεις εργαζομένων να εκπίπτουν του θεσμού του κατώτατου μισθού.
16. Τα δικαιώματα των ευπαθών ομάδων, όπως των αναπήρων, των πολυτέκνων και των ατόμων με ειδικές ανάγκες θα πρέπει να διασφαλίζονται με την απαραίτητη κοινωνική και οικονομική στήριξη, σε τέτοιο βαθμό που να μη χρειάζονται συμπληρωματικά μέτρα που να μειώνουν με οποιονδήποτε τρόπο την αξιοπρέπεια τους.



Ε. Νέα Γενιά

Οι νέοι δικαιούνται να προσδοκούν στη δημιουργική συμμετοχή τους στην κοινωνία, την οικονομία και την πολιτική, όπως και στην καταξίωσή τους, σε ένα περιβάλλον που θα λειτουργεί στη βάση της διαφάνειας, της αξιοκρατίας και των ίσων ευκαιριών .

Η νέα γενιά αποτελεί το μέλλον του τόπου και πρέπει να επενδύσουμε σ' αυτή για να εξασφαλίσουμε ένα καλύτερο αύριο.

Στ. Παιδεία και Πολιτισμός²

1. Η Παιδεία πρέπει να καλλιεργεί το Όραμα της Ειρηνικής Συμβίωσης και της κατανόησης και αποδοχής της διαφορετικότητας. Να φέρνει τους μαθητές σε επαφή με τον πολιτισμό, τον κοινό πολιτισμό των δύο κοινοτήτων αλλά και τη διαφορετικότητα. Το Σχολείο να οργανώσει δικοινοτικά εργαστήρια, συνέδρια και άλλες εκδηλώσεις που θα δώσουν στους μαθητές και εκπαιδευτικούς τη δυνατότητα να κατανοήσουν και να συζητήσουν το πώς η κάθε πλευρά βλέπει το παρελθόν και το μέλλον του τόπου.

2. Η εκπαιδευτική πολιτική να παραδειγματισθεί από τα προγράμματα εκπαίδευσης που προωθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση με έμφαση τόσο στη διαμόρφωση σχέσεων ειρηνικής συμβίωσης μεταξύ των δύο κοινοτήτων όσο και στην πρόληψη και αντιμετώπιση φαινομένων ρατσισμού και την ομαλή κοινωνική ένταξη των διαφόρων εθνικών ομάδων που διαμένουν στην Κύπρο και συνδιαμορφώνουν τον νέο κοινωνικό μας περίγυρο.

3. Στο μάθημα της Ιστορίας, ο Μαθητής πρέπει να καθοδηγείται να αναζητά όλα τα γεγονότα και να επιχειρεί να τα ερμηνεύει και να εξάγει συμπεράσματα που να είναι αντικειμενικά/ να βλέπει και την άλλη άποψη – έτσι ακριβώς όπως κάνει ο Επιστήμονας Ιστορικός-. Τα βιβλία της Ιστορίας να βεβαιωνόμαστε ότι δίνουν κατά το δυνατό όλα τα γεγονότα, και ως διδακτικό βοήθημα να ακολουθούν την κατάλληλη Μεθοδολογία. Η αξιολόγηση των μαθητών θα πρέπει να στηρίζεται στην ποιότητα της έρευνας τους και όχι στην αποστήθιση συγκεκριμένης ιστοριογραφίας.

4. Το εκπαιδευτικό σύστημα πρέπει να καλλιεργεί ολοκληρωμένες προσωπικότητες, με αυτοπεποίθηση, άποψη και κριτική ικανότητα. Για να πετύχει ένα εκπαιδευτικό σύστημα πρέπει να κάνει τα παιδιά να χαίρονται που πηγαίνουν στο σχολείο και να αγαπούν τη μάθηση.

5. Τα εκπαιδευτικά προγράμματα πρέπει να αναθεωρούν και όχι να ενισχύουν τα στερεότυπα για τους ρόλους ανδρών και γυναικών. Πρέπει τα παιδιά από μικρά να εμπεδώνουν την αρχή της ισότητας, της συνεργασίας και της αλληλοστήριξης μεταξύ των δύο φύλων και να μεγαλώνουν μέσα σε ένα περιβάλλον όπου αγόρια και κορίτσια έχουν τις ίδιες ευθύνες και τα ίδια δικαιώματα.

² Για τη συνολική τοποθέτηση των ΕΔΗ στον τομέα της Παιδείας και του Πολιτισμού έχει ετοιμασθεί ειδικό εκτεταμένο σημείωμα που δόθηκε στον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού κατά την πρόσφατη επίσκεψη του στα γραφεία του κόμματός μας.

6. Ο πολιτισμός πολλών εποχών της ιστορικής διαδρομής της Κύπρου, η παραδοσιακή αρχιτεκτονική καθώς και η τολμηρή σημερινή καλλιτεχνική και πολιτιστική δημιουργία πρέπει να αξιοποιηθούν προς όφελος όλου του Κυπριακού λαού, ιδιαίτερα μέσω της παιδείας των νέων γενεών. Για την αποτελεσματικότητα της αποστολής αυτής χρειάζεται να στηριχθεί κατάλληλα η διοικητική και η ανθρώπινη υποδομή του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

Η. Ισότητα

1. Ως πρωτοπόρο πάντα κόμμα, οι Ενωμένοι Δημοκράτες στοχεύουν να δώσουν ισότιμη φωνή και ρόλο στις γυναίκες, αρχίζοντας από το ίδιο τους το σπίτι. Τα πολλά και μεγάλα λόγια που ακούγονται για χρόνια τώρα αναφορικά με τη συμμετοχή της γυναίκας στη δημόσια και πολιτική ζωή της Κύπρου, πολύ μικρή εφαρμογή έχουν βρει από συνεχόμενες διακυβερνήσεις. Οι ίσες ευκαιρίες δεν μπορούν να μείνουν μόνο ένα σύνθημα.

2. Χρειάζεται ουσιαστική συμμετοχή των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων ούτως ώστε να επωφεληθεί ο τόπος από την συλλογική σοφία και να βελτιωθεί έτσι η ποιότητα των αποφάσεων.

3. Οι διακρίσεις κατά των γυναικών παραμένουν βαθιά ακόμα ριζωμένες στον τόπο μας και απαιτείται βούληση και συγκεκριμένη και συστηματική πολιτική εξάλειψής αυτών των αντιπαραγωγικών διακρίσεων. Χρειάζεται να ενσωματωθεί ο παράγοντας ισότητα των φύλων στη διαδικασία λήψης αποφάσεων όλου του φάσματος της κυβερνητικής πολιτικής (gender mainstreaming).

Θ. Υγεία και Περιβάλλον

1. Πρέπει να επιστευθεί η σωστή εφαρμογή του Σχεδίου Υγείας. Στα πλαίσια αυτά, η αυτονόμηση των νοσοκομείων και άλλων δημόσιων ιδρυμάτων παροχής υπηρεσιών υγείας θα συμβάλει στην αναβάθμιση των υπηρεσιών που προσφέρονται, στην καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού και στην αποτελεσματικότερη κατανομή των οικονομικών πόρων.

2. Υποστηρίζουμε την πολιτική της αποδέσμευσης της παροχής πόσιμου νερού από τις καιρικές συνθήκες με την κατασκευή επιπρόσθετων μονάδων αφαλάτωσης οι οποίες να λειτουργούν με εναλλακτικές πηγές ενέργειας.

3. Υποστηρίζουμε τη δημιουργία ενιαίου υδατικού φορέα που θα διαχειριστεί αποτελεσματικά την αξιοποίηση όλων των υδάτινων πόρων καθώς και τη διάθεσή τους.

4. Η προστασία του περιβάλλοντος είναι μέγιστης σημασίας για την Κύπρο. Υποστηρίζουμε την πολιτική της αειφόρου ανάπτυξης με κριτήρια την οικολογική ισορροπία και την ποιότητα της ανθρώπινης ζωής.



Καταληκτικές Πολιτικές Κατευθύνσεις

1. Οι Ενωμένοι Δημοκράτες συνεχίζουν να παρέχουν την στήριξη τους στην πολιτική που ακολουθείται σήμερα από τον Πρόεδρο Χριστόφια προς επίτευξη συμφωνημένης λύσης για την επανένωση της Κύπρου, στη βάση της διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας και της πολιτικής ισότητας όπως αυτή καθορίζεται στα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών.

2. Οι Ενωμένοι Δημοκράτες προτείνουν ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης, της απασχόλησης και της ευημερίας στη βάση της αύξησης των επενδύσεων του κράτους σε έργα υποδομής και της ενθάρρυνσης των παραγωγικών επενδύσεων του ιδιωτικού τομέα, στα πλαίσια πάντα των κριτηρίων της αειφόρου ανάπτυξης και επενδύοντας στον παράγοντα γνώση.

Η στοχοπροσήλωση σε δημοσιονομικά ισοζύγια δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες μιας οικονομίας που εισέρχεται σε ύφεση. Πρέπει να ξεφύγουμε από νεοσυντηρητικές, μονεταριστικές προσεγγίσεις προτού είναι πολύ αργά.

Ένα Συμβούλιο Διαχείρισης της Κρίσης και αποτροπής περαιτέρω δυσμενών επιπτώσεων επί της Κυπριακής οικονομίας θα μπορούσε να αποτελέσει χρήσιμο συμβουλευτικό εργαλείο πρόληψης, διαφάνειας, συνυπευθυνότητας και συναίνεσης για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας³.

3. Υποστηρίζουμε, σε γενικές γραμμές, την κοινωνική πτυχή του προγράμματος του Προέδρου της Δημοκρατίας. Επισημαίνουμε όμως τις χρονικές καθυστερήσεις που παρατηρούνται στην υλοποίηση αρκετών από τα εξαγγελθέντα μέτρα. Η διατήρηση της οικονομικής ανάπτυξης σε ψηλούς ρυθμούς θα εξασφαλίσει αυτόματα και τους αναγκαίους πόρους για την χρηματοδότηση της κοινωνικής πολιτικής του κράτους.

4. Προσβλέπουμε στην συμμετοχή και αξιοποίηση ικανών στελεχών και των Ενωμένων Δημοκρατών σε θεσμούς και κέντρα λήψης αποφάσεων, ούτως ώστε να μπορέσουμε να συμβάλουμε αποτελεσματικότερα στην γενικότερη προσπάθεια προς την επανένωση και ανανέωση της Κύπρου.

5. Αποτελεί πολιτική πρόταση του κόμματός μας η εξεύρεση φόρμουλας για την εκπροσώπηση και των δυο κοινοτήτων στις επικείμενες Ευρωεκλογές, στη βάση αμοιβαίων χειρονομιών καλής θέλησης.

Ο πολιτικός οραματισμός για το κόμμα μας είναι η συμμετοχή των Ενωμένων Δημοκρατών στις πρώτες εκλογές της Επανενωμένης Κύπρου μαζί με τους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας.

³ Πρόταση της Προέδρου των Ενωμένων Δημοκρατών που δημοσιεύθηκε στον Φιλελεύθερο τον Οκτώβρη 2008.